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Exempel 7.5: Vid 25°C är jämviktskonstanten K = 0,46 för reak-
tionen  

 
2BrCl  Br2 + Cl2 

 
Vid ett visst tillfälle är [BrCl] = 0,30M, [Br2] = 0,15M och 

[Cl2] = 0,15M.  
a) Är systemet i jämvikt?  
b) Om systemet inte är i jämvikt, åt vilket håll går då reaktio-

nen?  
c) Vilka är slutkoncentrationerna när systemet nått jämvikt? 
Lösning: 
a) Vi beräknar koncentrationskvoten med hjälp av ekvation 

7.14: 
 

    

€ 

Q =
[Br2][Cl2]
[BrCl]2 =

0,15M ⋅0,15M
(0,30M)2 = 0,25

Q = 0,25 < 0,46 = K
 

 
Eftersom   

€ 

Q ≠ K  är reaktionen inte i jämvikt. 
b) Eftersom   

€ 

Q < K  går reaktionen åt höger. 
c) Eftersom reaktionen går åt höger, vet vi att [BrCl] kommer 

att minska, samtidigt som [Br2] och [Cl2] ökar, men vi vet 
inte hur mycket. Därför kallar vi förändringen x. Uppgiften 
är enklast att lösa om vi ställer upp en liten tabell: 

 [BrCl] [Br2] [Cl2] 
före jämvikt 0,30M 0,15M 0,15M 
Vi vet att [BrCl] minskar med x. Reaktionsformeln säger oss att 
samtidigt måste [Br2] och [Cl2] öka med ½x vardera. Vi fyller på 
tabellen: 
ändring   

€ 

−x  
    

€ 

+
1
2

x  
    

€ 

+
1
2

x  

vid jämvikt     

€ 

(0,30 − x )M 

    

€ 

0,15+
1
2

x
 

 
 

 

 
 M 

    

€ 

0,15+
1
2

x
 

 
 

 

 
 M 

Vi kan nu sätta upp en liten ekvation med hjälp av jämvikts-
ekvationen (7.7):  
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€ 

K =
[Br2 ][Cl2 ]
[BrCl]2

0,46 =
0,15+

1
2

x
 

 
 

 

 
 0,15+

1
2

x
 

 
 

 

 
 

(0,30 − x )2 =
0,15+

1
2

x
 

 
 

 

 
 

2

(0,30 − x )2

 

 
Vi drar roten ur båda leden och får: 
 

 
    

€ 

0,46 =
0,15+

1
2

x
 

 
 

 

 
 

(0,30 − x )
 

 
Nu kan vi stuva om i ekvationen och lösa ut x: 
 

 

    

€ 

(0,30 − x ) ⋅ 0,46 = 0,15+
1
2

x

0,30 ⋅ 0,46 − x 0,46 = 0,15+
1
2

x

0,30 ⋅ 0,46 −0,15 = x 0,46 +
1
2

x

0,30 ⋅ 0,46 −0,15 = x 0,46 +
1
2

 

 
 

 

 
 

x =
0,30 ⋅ 0,46 −0,15

0,46 +
1
2

= 0,0453814

 

 
Då kan vi äntligen räkna ut koncentrationerna på de ingående 
ämnena när reaktionen gått till jämvikt:  
 

 

  

€ 

[BrCl] = (0,30−0,0453814)M = 0,2546185M ≈ 0,25M

[Br2 ] = [Cl2 ] = 0,15+
1
2
⋅0,0453814

 

 
 

 

 
 M = 0,1726907M ≈ 0,17M

 

 
Svar: Vid jämvikt är [BrCl] = 0,25 M, [Br2] = 0,17 M och 
[Cl2] = 0,17 M. 

 


